

歷史豈真無情

● 洪冬桂（立法委員・大學教授）

追著血色殘陽飛俄

（上）情無真豈史歷
民國七十九年八月，我們一家除兒子以外的四口，從歐洲進入俄羅斯。那時蘇聯尚在，現在的聖彼得堡還叫做列寧格勒，戈巴契夫手握大權，蘇聯共產黨雖已大不如前，但仍在執政。今（八十一）年二月，我們夫婦於蘇聯及蘇共都進入歷史後不到兩個月時，懷著一般探索者都有的心情，取道亞洲的外蒙古首府烏蘭巴托，舊地重遊俄羅斯。這個國家地跨歐、亞，也知究竟那裡才是它的大門。我們既曾從東、西兩方取道，無論怎麼說，也不能講我們對俄國的觀察是「一孔之見」了！

飛機離烏蘭巴托一小時，便到了貝加爾湖的上空。這個世界上最大的淡水湖，在冬日裡冰凍成一片潔白。湖岸很明顯的呈現著一道淺淺的色線。離湖不遠，便是俄國的伊爾庫次克市，從蒙古來的航班，在這裡驗關入境。這個地方雖然被很深的積雪覆蓋，但比外蒙仍暖和許多。我問我那幾乎萬事通的「牽手」，為什麼地理上更北的地方反而更暖，奉答是世界的「冷極」是在外蒙

境內離烏市不遠處，至於那地方為什麼會成為「冷極」，他老兄也答不上來，這是個地理學的專門問題，超出常識範疇了。

伊市的國際機場停機坪上很亂，許多飛機漫

無章法地停放在雪堆中，飛機上仍然漆著蘇聯的舊國號簡寫，和鐮刀斧頭旗，看在人們眼裡，好像已經死亡的「СССР」（蘇維埃社會主義共和國聯盟）仍在掙扎。海關內部的亂像，尤過於停機坪所見，那裡只有俄文的報關單，幸而外子略識俄文，否則無論是誤填、漏填現金、攝影機之類項目，將來出境都有可能扯皮，招來麻煩。

由伊爾庫次克再登機，做橫穿西伯利亞、越

烏拉爾山的飛行。船外的雲端，浮懸著一輪如血的殘陽，我們所乘的飛機，似乎一直在追逐著它，在飛向莫斯科的六個小時中，我們的相關位置幾乎沒有變化。這種奇景，只有航空器發達到速度與地球自轉一樣快時，才會出現。

善有善報惡有惡報

由於是從伊爾庫次克起飛，所以我們降落在莫斯科的國內線機場。當晚大雪紛飛，莫斯科市內外都積著深雪，人車不是「摸黑」而是「摸白」走路，不曉得一腳踏下去是虛是實。對於這個過去是蘇聯的、現在是俄國的首都，我們夫婦睽違它已十六個月。一年零四個月對於人類的歷史而言，只不過是電光火石般的一瞬，但這段時間裡的變化所含蘊的意義，是太不平常了。那一九一七年十一月七日誕生的蘇維埃怪獸，終於逃不出「多行不義必自斃」的鐵律，在它出生的地方倒斃，連「壽終正寢」四個字都配不上，人類隨即由此開始了一個新紀元，人類共同毀滅的核子大戰陰影，因蘇聯的死而淡得多了。僅此一點，有那一個心智正常的人，會不正視這個變化？

在與外子款談窗外景物的同時，忽然發現機艙內也有可談的東西——笨拙而醜陋的俄國安全人員。他們不是一個而是兩個，輪流坐在頭等艙的最後一排，一雙喝多了烈酒而變了形的醉眼，配

（本文插圖刊第九頁）

①作者洪冬桂（左二）抱長女和祖母楊太夫人（右二）及母親（右一）郊遊時留影。

②作者夫婦早年與長女合影。



當然，發生了這樣天翻地覆的變化，不付代價是不可能的，但是，容筆者先說一段不能算十分妥洽得體的話，再把我們在俄國所見，呈現到讀者之前，可能較為好些。俄羅斯為陪殉蘇維埃之死而付出的，較之於它滋養蘇維埃這頭怪獸而帶給人類的災難，不過是萬千分之一而已！誰能說國家就不適用佛家的因果律：「善有善報，惡有惡報！」我們承認俄國老百姓十個有九個善良無辜，但他們之中那第十個所造下的孽，由他們分擔、承受，也是無可奈何的事。

大城小鎮齊演鬧劇

從「蘇維埃社會主義共和國聯盟」將亡未亡，直到現在，以俄羅斯為首的這一批原來的加盟國，政治、經濟、社會等各方面都陷入了一片混亂。我們到莫斯科的前一天，懷念舊日共黨獨裁統治的約五萬人，和支持葉爾辛的另五萬人，同時在莫斯科以完全相反的訴求，集會並遊行示威。

前一批人手持史達林遺像和業已廢棄的蘇聯國旗，包圍俄羅斯共和國中央政府所在的「白宮」；後一批人揮舞現在俄國的（也是一九一七年革命之前的）三色國旗，和葉爾辛肖像，在克里姆林宮旁的紅場集合。雙方爭相誇大本身隊伍的人數，互相咆哮，五心不定、六神無主的警察，則扮演區隔兩者的第三勢力角色。三方面有時嘻笑怒罵，有時大打出手，一同耗掉了一整天時間。漫天的風雪竟然澆灑不息他們各自胸中的無名怒火。據說浮在空氣中最主要的一句口號是：「我們的痛苦是你們造成的！」這是三者共同的意識，因此一路聊得如魚得水，當我們就每一個新觀

只是對象有別！這僅僅是在俄國首都所見，據隨同我們的翻譯阿列克賽·鮑夫金說，層層而下，每個城鎮和鄉村，幾無不在上演同樣的鬧劇。

大都會餐廳客常滿

我們這位翻譯阿列克賽是位大有來歷的人物。中共的總書記江澤民、「總理」李鵬、「總參謀長」遲浩田訪問莫斯科時，他都是蘇俄方面的翻譯官。他是喬治亞人，史達林的老鄉，從小有語言天份，十八歲被錄取入莫斯科大學東方語文學院，本來打算主修阿拉伯文，只由於「科學社會主義」一科成績稍次，就被認為「對抗有神論」的能力有待加強，而改學中國語文。他面壁十年，摒除所有外務，終能精通中國語文，連文言文都弄得有相當根底，而被公認為蘇俄新一代漢學家中的拔尖人才。他得他的鄉長、兩任蘇聯外長的謝瓦納茲賞識，本可進入外交界一展所學，但他基於現實的考慮，覺得蘇聯的外交部已是一條死胡同，走純學術路線則不足以養家活口，於是另闢蹊徑，進入「國家旅遊局」服務。在這個機構做事，一方面常有出國機會，另則天天與外

林時的行館，旅館的大餐廳富麗堂皇，毛澤東當年曾在此回宴史達林。這個餐廳現在仍是「座上客常滿，杯中酒不空」的盛況，在裡面吃喝的，有辦法、有地位的俄國人佔半數以上。現在俄國美金兌盧布的比價是一對一百二十，在這裡吃一頓飯以盧布計價動輒數萬，對於一般俄國人來說是天文數字，但是在這裡消費的俄國人都細嚼慢嚥，輕鬆自然，真不知他們的鈔票是那裡來的。

到處人龍黃牛成隊

從我們所住的樓上望去，有好幾條看不清首尾的購物人龍，這些人龍有的在動，有的則不動。那些不動的，或因為根本還沒開始賣，或因為前面被有組織的黃牛群插隊，侵奪了後面的人的權益。

其實莫斯科市到處都是這種人龍，有的是買馬鈴薯，有的買冷凍肉類，甚至更零碎的東西，那樣多的人連天連夜排隊，把時間耗在這上面，怎麼還能算是個現代國家？據說俄國家庭都必須有本身的人力規劃，一定要安排一個人專門負責排隊買東西，否則生活就有嚴重問題。環境較好的則可由職業黃牛代為排隊，於是「黃牛」遂成爲一個大行業。

察到的事物相詢時，都能得到新而深刻的註解。

今天的莫斯科，確實是「朱門酒肉臭」，我們雖然沒看到「路有凍屍骨」，但一般人日子難過，則是鐵的事實。我們下榻的「大都會旅館」，是民國三十八年毛澤東第一次赴蘇聯觀見史達

(上) 情無真豈史歷

列寧竟然再死一次

據說，因蘇聯垮台而「損失」最大的個人，是蘇聯的「國父」列寧。除了以他命名的「列寧格勒」被恢復為「聖彼得堡」的原名外，凡是冠

方陵墓。但從前那無間風雨、日夜，排隊進去瞻仰他的遺體的隊伍沒有了。列寧那些無處不在的銅像，被一尊尊或鋸斷或拉倒，慘不忍睹。這位蘇聯的開國者等於是再死一次。歷史真是無情啊！

史大林損失考第一

當權時已被狠狠修理過一次，把「史達林格勒」在內的一大堆被他侵佔的城市、農莊、道路、建築等「收歸國有」，現在他已沒有什麼可被褫奪的了。

所以在損失方面考第二名的，是馬克思路。以這位共產教的教主命名的東西不少，如每個市鎮無不有馬克思路，現在都一風吹，用回十月革命前原來的名字，或另予命名了。



①作者洪冬桂（右）偕夫婿粟明德（左）拜會莫斯科大學校
長（右二）、副校長（右三）。

②作者洪冬桂夫婦（右、左）與俄羅斯國會對外關係委員會
主席（中）合影。

